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Bartimeu, orbul din naştere
A

înţeleptul Solomon
între bărbaţii descrişi de istoria biblică a Vechiu

lui Testament, regale Solomon ocupă un loc de 
frunte.

Ca fiu al lui David şi urmaş al lui la conducerea 
poporului iudeu, Solomon s-a dovedit săvîrşitor de 
fapte măreţe. Despre tot ce a făcut acest rege din 
vechime ne mărturiseşte cartea III Regi în cap 1— 
11, precum şi alte locuri din Vechiul Testament. 
Ceea ce l-a făcut mai strălucitor pe Solomon decit 
pe alţi regi iudei este înţelepciunea sa. Cu această 
însuşire sufletească el a condus pe supuşii săi la 
lumina dreptăţii, înlăturînd răul şi săvîrşind binele 
pentru cei din jurul său.

Despre dobîndirea înţelepciunii şi folosirea ei 
vom căuta înţeles pe scurt în cele ce urmează, cu 
scopul cîştigării unei învăţături bune pentru noi.

Istorisirea biblică ne spune: „La Ghibeon însă 
s-a arătat Domnul lui Solomon noaptea în vis, şi 
a zis: „Cere, ce vrei să-ţi dau“. Şi a zis Solomon: 
„ . . .  Doamne Dumnezeul meu, ai pus pe robul 
tău rege în locul lui David, tatăl meu; însă eu sínt 
un copil mic, nu ştiu nici intrarea mea, nici ieşi
rea . . .  Dăruieşte dar robului tău inimă pricepută, 
ca să asculte şi să judece pe poporul tău şi să de
osebească ce este bine de ce este rău; căci cine 
poate să povăţuiască pe acest popor al Tău, care-i 
nesfîrşit de mare?“ Şi i-a plăcut Domnului, că 
Solomon a cerut aceasta. Şi a zis Dumnezeu: „De
oarece tu ai cerut aceasta şi n-ai cerut viaţă lungă, 
n-ai cerut bogăţie, n-ai cerut sufletele duşmanilor 
tăi, ci ai cerut pripepere, ca să ştii să judeci, iată 
eu voi face după cuvîntul tău; iată, eu îţi dau 
inimă înţeleaptă şi pricepută, cum nici unul n-a fost 
înaintea ta, şi nici după tine nu se va ridica un 
asemenea cu tine“ . . .  (III Regi 3, 5—12).

Despre primirea înţelepciunii lui Solomon de la 
Dumnezeu, am văzut din cele de mai sus. Urmează 
ca, în continuare, să aflăm cum s-a folosit acest 
rege iudeu de înţelepciunea sa.

Iată firul istorisirii în acelaşi capitol:
„Atunci au venit două femei desfrînate la rege 

şi au stat înâintea lui. Şi a zis una din femei: 
„Rogu-mă domnul meu, eu şi aceasta femeie trăim 

într-o casă; şi eu am născut lîngă ea în casa aceea. 
A treia zi după ce am născut eu, a născut şi 
această femeie, şi eram împreună şi nu era nimeni 
străin cu noi în casă, afară de noi amîndoi. însă 
noaptea a murit fiul acestei femei, căci a adormit 
peste el. Şi s-a sculat ea pe la miezul nopţii şi mi-a 
luat pe fiul meu de lîngă mine, cînd eu, roaba ta, 
dormeam şi l-a pus la pieptul ei; iar pe fiul ei cel 
mort l-a pus la pieptul meu. Dimineaţa cînd m-am 
sculat. . .  el era mort; iar cînd m-am uitat la el 
mai bine dimineaţa, iată acesta nu era fiul meu pe 
care-! născusem“. Iar cealaltă femeie a zis: „Ba nu, 
fiul tău este mort, şi aii meu esite viu“... Apoi a zis 
Salomon: „Daţi-mi o sabie“ şi i s-a adus regelui 
o sabie. Şi a zis regele: „Tăiaţi copilul cel viu în 
două şi daţi o jumătate din el uneia, şi o jumătate 
din el celeilalte“. Şi a răspuns femeia al cărui fiu 
era viu, regelui, — căci i se tulburase toate mă
runtaiele ei de milă pentru fiul ei: „Rogu-mă, dom- 
nuil meu, daţi-i ei acest prunc viu şi nu-1 omorîţi“. 
Iar cealaltă a zis: „Ca să nu fie nici al meu, nici 
al ei tăiaţi-1“. Şi a răspuns regele şi a zis: „Daţi-i 
acesteia copilul cel viu, şi nu-1 omorîţi; că aceasta-i 
mama lui !“ (III Regi 3; 16—27).

Ce dreaptă judecată !
După legea firii, nici o inimă nu-i copleşită de 

dragoste pentru plăpînda ei fiinţă, mai mult decît 
inima mamei. Pentru mama cea nemin cinoasă, 
pentru cinstea ei dovedită prin dragostea de copil, 
Solomon a rînduit dreptatea. Această sentinţă e 
izvorîtă din înţelepciunea cu care Dumnezeu l-a 
luminat ca „să deosebească ce este bine şi ce este 
rău“, după cererea lui.

Din cdle de mai sus se desprinde pentru noi — 
învăţătură practică — trebuinţa noastră de a do- 

(Continuare în pag. 4)

Pe malul Tiberiadei Iisus vorbea mulţimilor: 
„Eu sínt viţa şi voi mlădiţele. Cine rămîne în 
mine, rămîn şi eu în el şi unul din acesta aduce 
roadă multă.

Să vă iubiţi unii pe alţii. îndrăzniţi şi mărturi
siţi pentru mine. Şi dacă pînă acum nu aţi cerut 
nimic în numele meu, cereţi şi veţi primi. Acestea 
am grăit vouă, ca întru mine pace să aveţi. în 
lume veţi avea multă tulburare, dar îndrăzniţi, eu 
am biruit lumea".

Iisus apoi tăcu şi o tainică linişte coborî în ini
mile ascultătorilor. Liniştea aceasta fu tulburată 
de un glas străin,, care întreba din om în om:

„Vreau să-l văd pe Bartimeu, fiul (lui Timeu din 
Ierusalim".

Auzindu-se strigat, acesta se ridică de lîngă uce
nici şi apropiindu-se de străin îi spuse: „Eu sínt 
Bartimeu“.

— Pace ţie fiule.
— Pace şi ţie şi fii bine venit în mijlocul nos

tru.
— Iehova să te mîngîie şi să binecuvinteze a- 

mimtirea tatălui tău.
Ghicind în cuvintele străinului că ceva se în- 

tîmplase tatălui său, Bartimeu îi zise:
— Ce s-a întîmplat tatălui meu?
— Tatăl tău a murit şi maică-ta te cheamă la 

Ierusalim.
Vestea tulbură pe Bartimeu. îi ştia oameni să

raci pe părinţii săi şi de aceea apropiindu-se de 
Iisus îi zise:

— Doamne, dă-mi voie să îngrop pe tatăl meu. 
Iisus însă, spre uimirea tuturor, îi zise:

•— Lasă morţii să-şi îngroape morţii (lor şi tu 
vino după mine.

Şi zicînd acestea, urmat de ceilalţi ucenici, se 
urcă pe micul vas ce se legăna pe apale lacului şi 
dădu poruncă să iasă în larg.

Tulburat de moartea tatălui său ca şi de refuzul 
lui Iisus de a-1 lăsa să plece la Ierusallim, Bartimeu 
nu-şi putu găsi odihna în noaptea aceea. Se vedea 
din nou în Ierusalim orb şi cerşetor, fără nici o 
nădejde. Apoi întîlnirea cu Iisus şi vindecarea lui 
minunată, după care veniră încercările pline de ură 
ale fariseilor de a întuneca minunea vindecării lui. 
îşi amintea apoi cum părinţii săi, ca să nu supere 
pe farisei, ocoliră adevărul în loc să-şi fi strigat 
din toată inima bucuria vindecării fiului lor.

Bartimeu înţelegea acum limpede cuvintele Mîn- 
tuitorului: „Lasă morţii să-şi îngroape morţii lor" 
şi se linişti.

*

A trecut mai bine de un an de la această în- 
tîmplare şi de cîteva zile Bartimeu se afla în oră
şelul Betulia, predicînd învierea lui Iisus. Zi de zi 
oamenii veneau să-l asculte în casa negustorului 
Tobit, unde găsise găzduire. Auzise şi Tobit des
pre Iisus şi îl şi văzuse la ultimul Paşte, cînd fu
sese la Ierusalim. Oraşul era în acele zile în mare 
fierbere şi pe toate drumurile oamenii aşteptau să-l 
întîmpine pe Ii^us. Un om fusese înviat din morţi 
după patru zile şi lumea aştepta să-l vadă pe a- 
cela, care făcuse minunea. Se luase şi eil după oa
meni şi la o răspîntie de drumuri îl văzuse. Cu- 
rînd însă rămase descumpănit. Mai marii poporu
lui său, socotindu-1 pe Iisus duşman al legii, l-au 
răstignit. încercase să afle mai multe liicruri des
pre Iisus, dar oamenii se fereau să mai pomenească 
ceva despre cel răstignit. Ocupaţiile sale îl făcură 
apoi să uite cele întîmpllate atunci - la Ierusalim.

Venirea însă a lui Bartimeu şi cuvintele sale des
pre Iisus îi deşteptară vechile amintiri. De aceea 
într-o zi îl întrebă pe Bartimeu în faţa mulţimii:

— Cum este cu putinţă un astfel de lucru ca 
cineva să învieze din morţi?

— Bărbaţi şi fraţi, zise atunci Bartimeu, nu sínt 
un ticălos ca să vă amăgesc cu vorbe fără rost. 
Iisus este Fiul lui Dumnezeu şi a treia zi a înviat 
din morţi. Eu şi ucenicii Săi sîntem martorii a- 
cestei învieri. Ştiu că vă tulbură aceste cuvinte, 
dar noi l-am văzut după înviere şi dăm dreaptă 
mărturie despre aceasta. înainte de-a fi ucenic 
de-al Lui, eram un biet orb, care cerşea pe uli
ţele Ierusalimului. El m-a văzut şi făcîndu-i-se 
milă de mine şi-a atins mîinile de ochii mei şi 
mi-a dat vederea. Nu vă temeţi dar să primiţi 
mărturia mea despre Iisus cel înviat din morţi.

Auzindu-1 vorbind astfel, mulţi dintre ascultă
tori se simţiră pătrunşi la inimă şi Tobit luînd cu
vîntul zise:

— Frate şi slujitor al lui Iisus ce trebuie să fa
cem să fim şi noi ucenici ai Lui?

— Iubiţi-vă unii pe alţii — spune Bartimeu — 
şi botezaţi-vă în numele Lui.

*
După cîteva zile Tobit se hotărî împreună cu 

soţia şi cu cei doi copii ai săi, Levin şi Sáron, să 
primească botezul. Bartimeu primi cu bucurie să-i 
boteze. împreună cu Tobit şi familia lui, el mai 
boteză încă patru bărbaţi şi două femei.

Urcară apoi cu toţii în oraş şi, fiind de mînă 
cu Levin şi Sáron, Bartimeu le povesti despre multe 
minuni, la care fusese martor.

Le vorbi despre înmulţirea pîinilor, despre 
noaptea cînd Iisus doar cu un gest al mîini'lor po
tolise furtuna de pe mare, despre bunătatea şi 
dragostea sa de oameni ş. a.

A doua zi, încă sub impresia celor auzite despre 
Iisus, Levin şi Sáron şedeau în curte şi vorbeau 
despre întîmplările de ieri.

— Ce ai face tu, Sáron, dacă te-ai întîlni vreo
dată cu Iisus?

— Eu . . . ,  dar copilul nu mai avu răgaz să răs
pundă deoarece zări intrînd pe poartă pe priete
nul lor, Adonia, purtat de mînă de maică-sa. A- 
donia era orb.

Adonia vino încoace, strigă Levin, şi luminat de 
un gînd spuse apoi fratelui său: Sáron, haidem la 
Bartimeu.

Văzînd hotărîrea din cuvintele fratelui său, a- 
cesta îl luă de mînă pe Adonia şi îl urmă. II gă
siră pe Bartimeu în grădină stînd de vorbă cu 
părinţii săi şi cu alţi oameni

— Omule al lui Dumnezeu, îi zise atunci Levin, 
apropiindu-se de el, roagă pe acela care ţi-a dă
ruit vederea să-tl vindece şi pe Adonia prietenul 
nostru. Ştiu că El poate face lucrul acesta.

La auzul acestor cuvinte o tăcere adîncă cuprin
se pe cei de faţă. însuşi Bartimeu îşi simţi inima 
bătînd cu putere şi, încrederea copiilor în Iisus, îi 
umplu ochii de lacrimi. Apoi zise:

— Adonia vino la mine. întinse apoi mîinile 
asupra lui şi se rugă:

— S'tăpîne, Doamne al bunătăţii şi Dumnezeu al 
milei, care mi-ai dăruit vederea şi m-ai ridicat din 
întuneric la lumină, arată-ţi şi acum bunătatea şi 
fă ca prin mîinile mele acest copil să vadă.

A-tinse apoi uşor ochii copilului şi îi zise:
în numele lui Iisus Hristos, vezi!
Şi din clipa aceea Adonia văzu.

*

Minunea umplu de zarvă oraşul. Propovăduirea 
lui Bartimeu apărea acum într-o lumină nouă. 
Discuţiile se înflăcărară şi oamenii, uitînd de tre
buri, se îndreptau spre curtea lui Tobit, ca să vadă 
pe Adonia şi să audă cum se petrecuse minunea.

Adonia trebui să povestească el însuşi de ne
numărate ori cum fusese vindecat, încît, ascultîn- 
du-1, oamenii nu mai ştiau ce să creadă şi se în
trebau între ei:

(Continuare în pag. 3)
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Epitafe mărginene
Cercetările etnografice de teren dintre anii 

1959—1966 în mărginimea Sibiului s-au soldat şi 
cu o colecţie de epitafe din care ne propunem să 
prezentăm pe cele de faţă:

2. Am fost june ne-nsurat 
Mi-am părăsit soţia 
Şi pe Aron tot aşa.

2. Am fost june, ne-nsurat 
Moartea nu m-a întrebat 
într-o clipă, într-un minut 
Viaţa mi s-a sfîrşit.
O năpraznică săgeată 
Mi-a curmat zilele-ndată,
Lăsînd părinţi, fraţi, surori,
Cu jale şi cu flori.

3. Am fost tinerel băiat
Şi boala nu m-a întrebat 
Mi-a rănit greu plumîna 
Apa din Cernavoda 
Am dus boala pe picioare 
Crezînd c-oi avea scăpare 
Dar după trei luni de zile 
M-am gătat falnic din lume.

4 Am fost tînăr, însurat,
Dar moartea nu m-a întreba'
Nici doi ani n-am împlinit 
Soţia mi-o am cernit 
Mi-am lăsat-o sjngurea 
Ca să-mi crească fetiţa 
Vă rog surori şi maica mea 
M-ai daţi pe la casa mea 
La soţie, la fetiţă 
Că mi-o am lăsat micuţă.

5. Am fost tînăr şi voinic 
Dar moartea n-a socotit 
Am fost june şi ne-nsurat 
Dar moartea nu m-a întrebat 
Căci moartea e prea tirană 
Nu întreabă, nu bagă-seamă 
June eşti sau fată mare 
Sau bătrîn sau om cu jale.

Viaţa de toate zilele ne face să observăm că 
vorbele, sentimentele exprimate de noi, precum şi 
acţiunile noastre trec în ceilallţi oameni din jurul 
nostru, unde de multe ori sínt. trăite mai intens 
decît în noi. Prin aceasta noi ori slujim lui Dum
nezeu şi semenilor noştri, ori facem pagubă tutu
ror începînd cu noi; este în funcţie de fapta bună 
sau rea, pe care fiecare am făcut-o şi care stîrneşte un 
ecou pozitiv sau negativ în viaţa semenilor noştri.

Să ne gîndim la datornicul căruia i s-au iertat 
zece mii de talanţi, dar care nu a voit să ierte se
menului său cei o sută de dinari, pe care îi datora 
tovarăşul său de muncă. A crezut că purtarea lui 
va rămîne necunoscută, fără urmări, fără ecou in 
sufletele semenilor, sau a' crezut că ceilalţi vor ju
deca Ia fel ca eil. însă „soţii lui de slujbă văzînd 
cale petrecute s-au întristat foarte şi venind au 
spus stăpînului toate cele ce s-au făcut“ (Matei 
18, 31). Aşadar, semenii noştri iau cunoştinţă de 
vorbele noastre, dar nu judecă în felul nostru. Căci 
de multe ori noi ne judecăm subiectiv în relaţiile 
cu ailţii, ţinem prea mult cu noi şi deci judecata 
noastră e părtinitoare. Judecata semenilor însă 
faţă de noi e mai obiectivă şi nu ţine seama de 
subiectivismul nostru, ne condamnă ca în cazul de 
mai sus. în schimb altădată ne imită, sau se lasă 
influenţaţi de vorbele sau faptele noastre. Să re
flectăm ce urmări a avut actul de iertare a Mîn- 
tuitorului asupra Mariei Magdalena, într-un mo
ment decisiv al vieţii ei. A transformat-o cu totul. 
Şi dacă Sfintele Evanghelii nu ne dau amănunte 
prea multe asupra acestei transformări, ea a format 
subiectul multor scrieri în decursul vremurilor.

Deci vorbele, faptele, comportarea noastră cu 
voia sau fără voia noastră, nu se termină în noi, 
ci trăiesc mai departe în cei din jurul nostru, au 
urmări asupra lor.

Cunoaştem cu toţii ecoul care ne întoarce vor
bele rostite în pădure, sau între dealuri. Pădurea, 
dealurile, lucrurile ne înapoiază vorbele. Există 
însă şi un ecou sufletesc, care funcţionează altfel, 
mult mai intens în fiinţa altora: Vorbele noastre 
şi faptele sínt interpretate, devin izvor de alte 
fapte, de care în străfundul conştiinţei noastre ne 
simţim răspunzători, căci vedem că pe măsură ce 
timpul trece, ecoul şi-a făcut datoria, întorcîndu-ne 
acţiunile noastre, acum transformate. Şi astfel a- 
vem posibilitatea să privim, de la un timp, cum 
s-au transformat toate actele noastre în ceilalţi.

Căci ce eşti am fost odată
Şi ce sínt vei fi odată 
Am fost om cu bărbăţie 
Şi credeam în viitor 
Dar fatala vijelie 
M-a răpit în al meu dor.

7. Cînd am fost tînăr băiat 
In Dobrogea am plecat 
Şapte ani am ciobănit
Pe acasă n-am venit 
După şapte ani de zile 
Timpul de armată vine 
Din Dobrogea am plecat 
Ca să viu într-al meu sat,
La părinţii mei cei buni
Zece zile am stat acasă
Şi o moarte nemiloasă
M-a răpit de la părinţi
De la surori şi iubiţi
Chiar în floarea vieţii
Lăsînd părinţi şi cele trei surori
Şi doi cumnaţi pe voi vă las supăraţi.

8. Cu mare jale mă despart de voi 
Iubita mea soţie şi iubiţii mei fii şi fiice 
Şi vă las mîhniţi pe lume
între voi să trăiţi bine
Căci eu mă duc la locul numit
Unde Dumnezeu a poruncit.

9. Cununa părinţilor sínt copii lor 
Şi lauda copiilor sínt părinţii lor.

10. Din părinţi şi şase fraţi 
Cînd am fost la despărţit 
Nici unu n-am avut
Vă rog iubiţi părinţi şi fraţi 
Ca să nu fiţi întristaţi 
Că aici toţi veţi fi chemaţi 
Dormi în face suflet blind 
Rămas bun de pe pămînt.

11. Dormi soţ şi tată liniştit 
Căci ai de cine fi jelit
în linişte să-ţi fie somnul 
Şi Tatăl Sfînt să-ţi fie scut 
Căci totul este de la Domnul 
Şi azi şi mîine şi-n trecut.

Dar dacă acţiunile noastre s-ar reîntoarce la noi 
personificate şi ne-ar spune ce efect au avut în 
ceilalţi, aşa cum ecoul ne reîntoarce vorbele noas
tre, ce am simţi? Desigur am avea satisfacţii sau 
nelinişti. Satisfacţie a avut Iosif, cînd a văzut că 
fraţii săi, care căutaseră să-i facă rău, au recunos
cut în el un om superior, un om de bine. Satisfac
ţie a avut acelaşi Iosif, cînd a oprit purtarea imo
rală a soţiei stăpînului său, chiar dacă aceasta l-a 
dus la temniţă. Nelinişte însă au avut fraţii săi, 
cînd au observat că faptele lor, date acum la 
iveală, le aduc remuşcări tîrzii, chiar dacă le adu
ceau un bine material, căci cu cît Iosif le răsplă
tea cu bine faptele lor urîte cu atît se simţeau mai 
neliniştiţi în sufletele lor, pentru faptul că regă
seau în Iosif nişte fapte pe care ei le-ar fi vrut 
uitate, dacă nu îngropate (Fac. 37; 39; 42; 43). 
Nimic însă din ce este ascuns nu rămîne nedesco
perit, şi nu numai atît, dar de multe ori faptele, 
vorbele noastre nasc alte fapte, sau vorbe, pe care 
nu le mai putem controla, dar de care sîntem răs
punzători din p.d.v. morali, căci „vorba cea mai 
tainică nu va trece fără pedeapsă“ (Inţ. lui Sirah 1,
ii) . .

Şi iată, precum omul, care seamănă griul, cînd 
îl vede prefăcut în holdă aurie, gata să dea pîi- 
nea care să hrănească mii de oameni, încearcă o mare 
satisfacţie sufletească, căci simte că holda a ră
sărit din griul semănat de el, tot aşa fiecare om 
trebuie să aibă o mulţumire sufletească pentru 
ceea ce seamănă el în cei din jurul său. Această 
mulţumire o va ave.a însă, dacă seamănă în jurul 
său grîu şi nu neghină — căci fiecare om prin 
faptele sale seamănă în jurul său grîu sau neghină 
în toate zilele. ^

Să privim deci cu toată atenţia la felul cum se 
consumă viaţa noastră pămîntească. Şi dacă obser
văm că din viaţa noastră răsfrîntă asupra celor
lalţi răsar cele bune să continuăm aşa, silindu-ne 
şi mai mult în această direcţie. Dar dacă obser
văm în ceilalţi un singur fir de neghină, încolţit 
din cauza vieţii noastre necontrolate să-l zmulgem 
din rădăcină, îndreptîndu-ne viaţa şi să fim atenţi 
ca în strădania noastră spre mai bine să semă
năm în jurul nostru (prin actele, vorbele, compor
tarea noastră) numai bine şi atunci vom sluji lui 
Dumnezeu şi tuturor semenilor noştri, vom sluji 
poporului, vom sluji binelui general, după care o- 
menirea însetează atît de mult.

Preot loan Graure

12. Dragi părinţi şi adoraţi 
De noi nu sînteţi uitaţi 
Căci noi toată viaţa
Pe voi nu vă vom uita.

13. Fiilor!
Luptă bună ne-am luptat 
Sfaturi bune noi v-am dat 
Pe cari dacă le veţi urma 
Fericiţi veţi fi pururea.

14. Fost-am tinerel băiat 
Pentru oi viaţa mi-am dat 
Bată-vă focul de oi
C-am ţinut prea mult la voi 
Căci venind trenul turbat 
Vrînd să fug m-a apucat 
La un picior m-a zdrobit 
Pînă seara am murit 
N-a fost nici măicuţa mea 
Ca să-mi ţie lumina 
Ea a rămas judecată 
Pe viaţa ei toată 
Iubiţi părinţi, surori şi fraţi 
Vă rog să nu mă uitaţi.

15. Frumos voinic ca şi un brad 
Ai mei părinţi şi iubiţi fraţi 
Eu cu jale v-am lăsat 
Domnul sfînt sus m-a chemat.

16. Iubiţi copii şi nepoţi 
Muncă şi dreptate,
Iubirea de aproapele lui 
Dragostea de vatra familiară

' Credinţa nestrămutată 
In aşezămintele bisericeşti,
Iubirea de patrie e testamentul nostru
Ai voştri buni părinţi
Care vă rugăm să nu ne uitaţi
Şi a noastră amintire
In veşnică pomenire.

17. Mamă dragă adorată 
Nu mă plînge pe mine 
Căci mă duc la al meu tată 
Şi-am plecat din astă lume 
Priviţi îngerul de-asupra
El nu plînge că vă las 
El priveşte că vă las 
La voi care aţi rămas 
Ce e fericirea voastră?
Priviţi, colo sub picioare,
Este doar al meu mormînt,
Mamă. fraţi, surori şi prieteni 
Puţin am trăit 
V-am iubit.

18. Moartea crudă, nemiloasă 
Multe lacrimi laşi acasă 
Căci fără de milă vii
Şi iei mumă dintre copii,
Din scurtă viaţă a mea 
Nu rămîne altceva 
Numai jale şi durere 
Şi trei odrasle mititele 
Două fete şi-un băiat 
Şi un soţ nem îngălat

19. Muritorule!
In viaţa ta temete de Dumnezeu . . .  
Socoteşte-te pururea de unde ai venit 
Unde vei merge şi unde aj sa petreci irr vecî-

20. Ne-aţi învăţat la sîrguinţă 
Uniţi să fim, drepţi şi cinstiţi 
Aşa făcurăm şi noi agonisinţă 
Fiţi cinstiţi iubiţi părinţi.

21. Nu-ţi aduna comori pe pămînt 
Ci în ceruri
Unde rugina nu le roade 
Şi nici hoţii nu le fură.

22. Odihniţi în pace 
Suflete dulci de părinţi
Căci noi vă vom purta amintirea.

23. Piatra şi lespedea se vor învechi 
Dar în inimile noastre
O dulce mamă 
în veci vei trăi.

24. Rămas bun fraţi şi nepoţi 
Acum vă las pe toţi 
Căci eu mă duc şi vă las 
Vă rog să nu mă uitaţi.

25. Sîntem falnici^ între vii 
Eu şi cu cei trei copii 
Copiii sínt mici şi nu ştiu 
Căci ei şi astăzi mă întreabă 
Că mămica lor cînd vine 
Dar cînd s-or face mai mari 
Şi or şti şi ei mai mult
Vor veni aici şi or plînge pe mormînt.

(Continuare în pag. 3)

6. Călător eşti, stai nu trece 
Pe lîngă această piatră rece

Ecoul vieţii noastre
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Pentru cooperare internaţională şi paceC entra pace
între 21— 24 iunie 1969 a avut loc la Berlin 

Adunarea mondială pentru pace, prilejuită de îm
plinirea a 20 de ani de la constituirea „Mişcării 
Mondiale pentru Pace“, eveniment subliniat de ga
zeta noastră în nr. 21— 22 din 15 iunie 1969.

La acest for reprezentativ au participat peste 
1.000 de delegaţi şi observatori din aproape 100 de 
ţări, precum şi numeroase personalităţi din diferite 
părţi ale globului nostru. Delegaţia ţării noastre 
a fost condusă de dl prof. univ. Tudor Ionescu, 
preşedintele Comitetului Naţional pentru Apăra
rea Păcii din Republica Socialistă România.

Lucrările Adunării s-au desfăşurat în cinci co
misii principale, axate pe următoarele teme: 1. 
Vietnamul; 2. Securitatea europeană; 3. Neocolo- 
nialismul şi independenţa naţională; 4. Orientul 
Apropiat şi 5. Dezarmarea.

în  privinţa Securităţii europene de pildă s-au 
precizat următoarele principii: Recunoaşterea fron
tierelor existente, recunoaştera celor două state ger
mane, respectarea independenţei, suveranităţii şi 
egalităţii în drepturi a tuturor statelor, promovarea 
colaborării economice, desfiinţarea tuturor bazelor 
străine, crearea de zone denude ar izate, Adunarea 
salutînd , totodată, iniţiativa de a se convoca în 
luna octombrie 1969 o conferinţă a reprezentanţilor 
opiniei publice europene pe tema securităţii şi cola
borării în Europa.

Tot cu acest prilej şi tot la Berlin a avut loc, în 
25 şi 26 iunie a. c., sesiunea jubiliară a Consiliului 
Mondial al Păcii, în cadrul sesiunii decernîndu-se, 
post mortem, Medalia Jubiliară marelui savant 
francez, Frederic Joliot-Curie, primul preşedinte al 
Consiliului Mondial al Păcii.

Totodată, sesiunea a ales noul Consiliu Mondial 
al Păcii, din care fac parte reprezentanţi ai nu
meroase mişcări naţionale pentru pace — din ţara 
noastră: Tudor Ionescu, Nestor Ignat, Jean Live seu, 
Sanda Rangbeţ şi Ion Cîrje — precum şi personali
tăţi eminente din diferite domenii de activitate.

Noul Consiliu Mondial al Păcii a adoptat apoi 
o declaraţie privind principiile activităţii sale de 
viitor.

' R.

Cugetări alese
Pas cu pas, cînd merge cineva pe-o cale lungă, 

cu siguranţă ajunge departe. Mergerea pe picioare, 
în viaţă e cea mai plăcută călătorie şi cea mai 
sănătoasă. Oamenii, prin umblatul pe jos, îşi pun 
în mişcare toate mădularele corpului şi sîngele 
curge mai natural şi mai normal. Inima funcţio
nează destul de bine şi te simţi mulţumit sufleteşte. 
O plimbare pe picioare e o recreaţie şi odihnă plă
cută a trupului omenesc.

încetul cu încetul, pasărea îşi face cuibuil său. 
Orice lucru, în viaţă, nu este greu de făcut, dacă-il 
facem cu răbdare şi cu multă bunăvoinţă, adică 
cu multă judecată. Lucrurile cele mari şi cele mai 
trainice, care vorbesc peste veacuri, tuturor, au 
fost săvîrşite cu dîrzenie sufletească, cu multă răb
dare, cu multe calcule matematice, cu stăruinţă şi 
cu bunăvoie, încetul cu încetul,' pe faţa pămîntu- 
lui. Cinste şi laudă unor astfel de eroi ai muncii!

Cal ce caută un lucru bun îl. găseşte neapărat, 
precis, iar Domnul Hristos zice astfel: „Cel ce 
caută, găseşte; celui ce bate i se va deschide“!

Cel ce dăruieşte lucruri bune celor mai neajuto
raţi, dă cu împrumut lui Dumnezeu. Iar la cartea 
sfîntă stă scris cu litere mari, în văzul tuturor: 
„Cine pe sărac ajută, pe Dumnezeu împrumută“. 
Ajută, fiule, pe cei lipsiţi şi neputincioşi.

Omul cuminte şi prevăzător fuge dinaintea celui 
rău, din faţa primejdiei şi astfel îşi salvează viaţa, 
cu iscusinţă.

Va rîde bine şi îndeajuns, cel ce va rîde mai la 
urmă. Urma alege, în toate lucrurile săvîrşite în 
viaţă. Ce tare vesel, cu ce bucurie mare va rîde, 
în viaţă, cel ce va avea reuşită sigură, la urmă, 
în treburile sale serioase. Ce mulţumit şi ce tare

La Zagorsk, lîngă Moscova, s-a ţinut, între 1— 4 
iulie 1969, o conferinţă a reprezentanţilor tuturor 
confesiunilor din Uniunea Sovietică, pentru coope
rare internaţională şi pace. Au participat peste 200 
de delegaţi din U.R.S.S., reprezentînd diferite cre
dinţe religioase, precum şi oaspeţi din mai multe 
ţări.

Delegaţia Bisericii noastre Ortodoxe Române a 
a fost formată din î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului şi P. S. Episcop Antim, vicar patriarhal.

Conferinţa a fost deschisă de S. Sa Patriarhul 
Alexei, iar raportul general a fost prezentat de Mi
tropolitul Nicodim al Leningradului, după care s-au 
citit mesaje de salut din partea a diferite Biserici 
şi religii.

I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a pre
zentat mesajul Bisericii noastre, în care se spune 
printre altele:

„Este pentru noi, delegaţia Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, o cinste şi o bucurie deosebită, ca 
pe temeiul hotărîrii Prea Fericitului Patriarh 
Justinian să aducem la Conferinţă salutul 
frăţesc al Sfîntului Sinod, în frunte cu Prea 
Fericitul Patriarh Justinian, al clerului şi 
credincioşilor noştri. Intr-adevăr, conferinţa repre
zentanţilor tuturor religiilor din U.R.S.S. pentru 
cooperare şi pace, la care sínt invitaţi şi oaspeţi din 
alte ţări, continuînd firul conferinţelor anterioare, 
reprezintă o manifestare impresionantă a voinţei şi 
acţiunii comune, a religiilor pentru sprijinirea în 
condiţiile actuale a luptei popoarelor pentru pace, 
cooperare şi progres.

Biserica Ortodoxă Română, slujitoare a aposto
latului social sub îndrumarea Sf. Sinod, a P. F. Pa
triarh Justinian, a fost şi este o Biserică activă în 
marele front al omenirii luptătoare pentru pace al 
Bisericilor Ortodoxe, al tuturor cultelor creştine şi 
al tuturor religiilor. într-adevăr, pe plan intern 
încă din 1949 au avut loc consfătuiri ale conducă
torilor tuturor cultelor din ţara noastră (ortodox,

Bartimeu, orbul din naştere
(Urmare din pag. 1)

— Oare cine să fie omul acesta de face astfel 
de minuni?

Auzindu-i Bartimeu spre a-i linişti lie grăi:
— Fraţii mei, de ce vă tulbură şi vă uimesc cele 

întîmplate. Dumnezeul lui Abraam şi all lui Isac 
şi al lui Iacob, Dumnezeul părinţilor noştri a prea
mărit pe Fiul Său înviindu-1 şi în numele Lui a- 
cest copil vede astăzi. Drept aceea, întoarceţi-vă 
inimile către Iisus căci despre El a zis Moise: 
Domnuil Dumnezeu va ridica între voi prooroc ca 
mine, pe acesta să-l ascultaţi şi să-l urmaţi în zilele 
voastre. Nu eu ci El a făcut această minune. Sínt 
bucuros însă că Dumnezeu a ascultat glasul ru
găciunii mele ca să cunoaşteţi şi voi puterea lui 
Iisus, binecuvîntat fie numele Lui în veac.

Ascultîndu-1, Tobit era fericit. Vindecarea lui 
Adonia pecetluise încrederea lui deplină în Iisus 
şi era recunoscător lui Bartimeu, care îi deschisese 
şi lui ochii spre Evanghelie. Pr. I. Spiru

fericit se va simţi acela, a cărui lucrare va ajunge 
la bun sfîrşit, adică va fi terminată bine şi cu 
mare succes.

Orice lucru ce străluceşte, nu-i aur. Să nu fim 
ispitiţi de iubirea de argint sau de aur, care ne 
duce la lăcomie şi la pierzare sufletească. Ea-i o- 
chiuil diavolului şi izvorul nesecat al tuturor rău
tăţilor; să fugim de ea!

Orice lucru bun, făcut la timp şi bine, are de
sigur un sfîrşit cît se poate de frumos şi bun; căci 
„bine faci; tot bine găseşti“!

Un prieten bun şi adevărat valorează mult în 
viaţă. Un cui goneşte pe celălalt; căci nu pot sta 
două săbii într-o teacă.

Voinţa, tăria ei în viaţă, aceasta e o mare pu
tere.

Greşala mărturisită e iertată pe jumătate. Totul 
prosperă cînd oamenii trăiesc în pace.

V . A. Bassarabin

catolic, evanghelic-luteran, reformat, unitarian, mo
zaic, musulman etc.), care au luat atitudini princi
piale şi concrete în diferitele momente şi diferitele 
sarcini ale luptei pentru pace, în aşa fel îneît as
tăzi conlucrarea dintre culte este ceva firesc şi uni
tatea lor în acţiune este o realitate evidentă“.

Mesajul evocă apoi cîteva momente mai semni
ficative din relaţiile Bisericii Ortodoxe Române c» 
Biserica Ortodoxă Rusă, specificînd în continuare 
principiile de căpătîi care stau la baza activităţii Bi
sericii noastre în relaţiile cu alte Biserici şi religii de 
peste hotare, principii desprinse din Evanghelia 
Domnului nostru Iisus Hristos, între care se enumă- 
ră: Principiul solidarităţii în dragoste cu tot omul, 
cu omenirea; al independenţei naţionale şi dreptăţii 
sociale; al păcii şi colaborării dintre popoare.

Lucrările conferinţei s-au desfăşurat în cinci co
misii şi anume: Problema Vietnameză; 2. Securita
tea europeană; 3. Conflictul din Orientul Apro
piat; 4. Colonialismul, neocolonialismul şi rasismul 
şi 5. Sprijinul pe care credincioşii tuturor religiilor 
îl pot aduce la colaborarea şi pacea între popoare, 
la sfîrşitul conferinţei aprobîndu-se rezoluţii în 
toate aceste cinci probleme. S-a aprobat totodată un 
Apel şi un comunicat comun, în care s-a arătat că 
dragostea, frăţietatea şi pacea sínt principii co
mune pentru toate religiile pe temeiul cărora ele 
împreună pot sprijini eforturile popoarelor pentru 
pace şi cooperare.

în  zilele de 5 şi 6 iulie a. c. delegaţii au vizitat 
Moscova, iar în zilele de 7 şi 8 iulie a. c. de
legaţia noastră şi altele au vizitat Leningradul, di
ferite biserici de aci, aşezăminte culturale, Acade
mia Teologică ş. a.

Din toate aceste manifestări s-a desprins spiritul 
de dragoste, care, de altfel, este însăşi esenţa cre
dinţei noastre şi care trebuie cultivat tot mai mult 
spre binele, cooperarea şi pacea lumii întregi.

R.

Epitafe mărginene
(Urmare din pag. 2)

26. Tinereţea îndată piere
Lăsînd soţul şi mama cu durere.

27. Trecînd pe la cruce 
Privirea-ţi opreşte 
Genunchi-ţi apleacă 
O rugă şoptind
Că şi tu vei trece 
Odată din lume 
După o viaţă de trudă 
Odihnă dorind.

28. Viaţa mea a fost un vis 
Eu cînd ochii i-am închis 
Atunci din lume m-am dus.

în cele de mai sus am prezentat un număr de 28 
epitafe din mărginimea Sibiului, căutînd să ne în
cadrăm în economia unei lucrări de proporţiile celei 
de faţă şi să evităm, în acelaşi timp, repetiţia sau 
includerea unor piese care ar prezenta un interes 
documentar şi artistic mai mic. Acestea redau, cre
dem, în mod pregnant unele din preocupările creş
tinului înainte de moarte: grija maternă şi paternă, 
dragostea copiilor faţă de părinţii lor, de prietenii 
pe care-i părăseşte, despre gospodărie, despre viaţa 
cealaltă. Alte epitafe oglindesc unele dintre ocupa
ţiile de bază ale mărginenilor şi în special păsto
rim!, redînd unele episoade din viaţa oierilor. în 
sfîrşit, alte epitafe ne indică unele din credinţele 
românilor ortodocşi, a căror cercetare din punct de 
vedere etnografic se impune.

Toate acestea sínt, de fapt, piese folclorice într-o 
formă incipientă, unele rămase într-un stadiu em
brionar, iar altele sínt perfecţionate prin circulaţie 
aşa cum reiese şi din epitafele citate. Altele sínt 
preluate, de obicei, nu în mod direct, din Sf. Scrip
tură sau din opera unor scriitori cunoscuţi. Toate 
constituie în acelaşi timp şi un document lingvistic, 
în ele redîndu-se unii termeni specifici unei zone 
într-o perioadă dată.

Dar toate acestea constituie şi nestemate ale cul
turii noastre spirituale, care, după părerea noastră, 
ar trebui să reţină într-o măsură mai mare atenţia 
cercetătorilor trecutului nostru strămoşesc.

Ion Drăgoe«•'
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Binecuvîntarea bisericii 
şi sfinţirea muzeului bisericesc din Sibiel

în ziua de 29 iunie a.c., la sărbătoarea Sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel, poporul dreptcredincios 
din Sibiel a trăit clipe de înălţătoare bucurie du
hovnicească, prin vizita P. C. Sale Păr. Vicar 
Traian Belaşcu, însoţit de Cucernicii Diaconi: 
Iosif Bolog şi Septimiu Velţan, veniţi cu binecu
vîntarea î. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae Mla- 
din, pentru săvîrşirea slujbei de binecuvîntare a 
bisericii, după reparaţiile interioare care i s-au fă
cut, şi de sfinţire a muzeului bisericesc, după rea
lizarea unei frumoase colecţii de icoane pe sticlă, 
provenite din donaţiile credincioşilor.

Slujba a fost solemnă şi a produs o atmosferă 
de profundă cucernicie, .prin împreunarea evla
viei slujitorilor cu îngereştile răspunsuri date de 
corul bisericesc de femei, din Sibiel.

în această atmosferă şi-a desfăşurat P. C. Sa 
Păr. Vicar Belaşcu o bogată şi consistentă predică, 
îmbinînd toate elementele din aria sărbătorii:

1. — Profilul sufletesc al sutaşului, care cade 
înaintea Mîntuitorului, nu pentru fiul său, sau al
tul din ai casei lui, ci pentru sluga sa; o fericită 
împreunare a credinţei, asemenea căreia „nici întru 
Israiil n-am văzut“, cu dragostea care nu cruţă nici 
o osteneală, în ajutorarea aproapelui.

2. — Fericirea cea mare, trăită,, tot pe linie de 
credinţă, de către Sfîntul Apostol Pavel, după în- 
tîlnirea cu Mîntuitorul pe drumul Damascului.

3. — Realizările de la Sibiel, în jurul bisericii: 
restaurarea picturii, reparaţiile din interior şi ex
terior, organizarea parcului şi în cele din urmă 
frumoasa colecţie de icoane pe sticlă.

Un exemplu de ce se poate face din strînsa co
laborare dintre păstor şi turmă. Prin toate cele 
realizate, Sibielul s-a ridicat mult deasupra celor
lalte comune.

P. C. Sa felicită pe preot şi păstoriţi şi-i în
deamnă să meargă mai departe pe drumul acestor 
înfăptuiri, care înseamnă mîntuirea sufletului, în
tărirea Bisericii şi înălţarea poporului român.

Urmînd la cuvînt, păr. paroh Zosim Oancea a 
arătat factorii care au contribuit la cele realizate, 
şi anume:

1. — Ajutorul lui Dumnezeu, faţă de care ne
situăm pe poziţia evanghelică: „Sîntem robi ne
trebnici, am făcut ceea ce eram .datori să facem“.

2. — Valoarea artistică a monumentului, care 
este meritul celor din trecut, care şi-au pus în el 
puterea de creaţie, truda şi spiritul lor de jertfă. 
Dacă în Moldova întîlneşti la tot pasul pe Ştefan 
cel Mare, îar în Muntenia pe Constantin Brînco- 
veanu şi Matei Basarab, ca ctitori de aşezăminte 
mănăstireşti, în Transilvania cele mai multe monu
mente sínt ale Poporului.

3. — Trecutul istoric all Sibiedului — în epoca 
năvălirilor — posesiune a lui Mircea cel Bătrîn, 
făcînd parte din ţinutul Amnaşului — preotul 
martir Moise Măcinic, sec. XVIII.

4. — Spiritul sJremii, de restaurare a tuturor co
morilor de artă românească şi de ridicare a demni
tăţii poporului român.

5. — Ajutorul bănesc al Statului şi Bisericii.
Realizarea cea din urmă, coleeţia de icoane, în

seamnă a doua comoară salvată a Sibielului şi 
mărturie a spiritului de jertfă al poporului.

Pentru toate, se cade să mulţumim lui Dum
nezeu; Conducerii de Stat şi Bisericii; Păr. Vicar 
Belaşcu, pentru osteneală şi î. P. S. Sale Mitropo
litului Nicolae, căruia îl rugăm pe Părintele Vicar 
să-i ducă, împreună cu mulţumirile noastre, măr
turisirea dragostei ce i-o poartă întreg poporul 
dreptcredincios din Sibiel.

Noi rămînem, pe mai departe, sub creasta mă
reaţă a Vîrfului Zidului, pe cursul istoriei Sibie
lului şi a rîului cu acelaşi nume, să păzim como
rile trecutului, să ascultăm glasul poporului şi să 
împlinim poruncile lui Dumnezeu.

După slujbă, Părintele Vicar Traian Belaşcu s-a 
întreţinut cu Consiliul şi Comitetul Parohial; a 
scris şi a semnat în registrul de procese-verbale. 
După masă a vizitat aria vechei mănăstiri a Sibie
lului, unde se păstrează o chilie din sec. XVIII, 
azi capelă, sfinţită din încredinţarea răposatului 
mitropolit Nicolae Bălan, în anul 1939.

A fost ultima respiraţie duhovnicească a zilei, 
într-un cadru de măr£ţ templu al naturii, pe un 
pămînt sfinţit de rugăciunile şi mătăniile călugă
rilor, în cîteva secole de existenţă a minunatului 
aşezămînt mănăstiresc din trecut.

Pentru toate, dăm mulţumiri şi slavă lui Dum
nezeu!

Preot Zosim Oancea

Ectenie
Domnului să ne rugăm 
Azi, iară şi iară,
Pentru pacea cea de sus 
Pentru pacea-n ţară!

Pentru pacea-ntregii lumi 
Azi, iară şi iară,
Domnului să ne rugăm 
Vrajba-n veci să piară!

Pentru ctitori şi eroi 
Pristăviţi sub glie,
Domnului să ne rugăm 
Cum la carte scrie\,

Pentru cei ce drumeţesc 
Pe pămînt, pe ape,
Prin văzduh, să ne rugăm 
De necaz să-i scape!

Pentru binefăcători,
Vii şi morţi pe nume,
Domnului să ne rugăm 
Gît trăim în lume! _

Pentru bolnavi, necăjiţi,
Azi, iară şi iară,
Domnului să ne rugăm 
Din zori pînă-n seară!

Domnului să ne rugăm 
f  Cu credinţă clară,

Pentru ştiuţi şi neştiuţi 
Azi, iară şi iară!

Pr. N . Lungu

FERICIRILE
Ce sín t fe r ic ir ile  ş i cite s ín t?

în  Sfînta Evanghelie de la Matei, la capitolul 
5 versetele 2— 12 citim:

„Şi deschizîndu-şi (Mîntuitorul) gura sa îi în
văţa pe ei, zicînd:

Fericiţi sínt cei săraci cu duhul, că acelora este 
împărăţia cerurilor;

Fericiţi sínt cei ce plîng, că aceia se vor mîngîia;
Fericiţi sínt cei blînzi, că aceia vor moşteni pă- 

mîntul;
Fericiţi sínt cei ce flămînzesc şi însetoşează de 

dreptate, că aceia se vor sătura;
Fericiţi sínt cei milostivi, că aceia se vor mi'lui;
Fericiţi sínt cei curaţi la inimă, că aceia vor ve

dea pe Dumnezeu;
Fericiţi sínt făcătorii de pace, că aceia fiii lui 

Dumnezeu se vor chema;
Fericiţi veţi fi, cînd pentru mine vă vor ocări 

pe voi şi vă vor prigoni şi vor zice tot cuvîntul 
rău împotriva voastră, minţind;

Bucuraţi-vă şi vă veseliţi, că plata voastră multă 
este în ceruri“.

Acestea sínt cele nouă fericiri sau mai pe scurt: 
fericirile, învăţături şi porunci ale Mîntuitorului.

Biserica noastră ni le aminteşte mereu, la fiecare 
Sf. Liturghie, la slujba înmormîntării şi la multe 
alte servicii dumnezeieşti. Le auzim, le citim, le 
cîntăm, dar cîţi ne-am luat răgazul să le aflăm 
rostul şi să le adîncim înţelesul?

încheierea anului şcolar la 
Seminarul teologic special 

de la Curtea de Argeş
Este cunoscut că în toamna anului 1968 s-au 

deschis cursurile unui Seminar teologic de trei ani, 
care a funcţionat cu trei clase paralele în anul 
şcolar 1968—69, avînd 124 elevi proveniţi înde
osebi din eparhiile transilvănene.

La serbarea de încheiere a anului şcolar, care a 
avut loc în 29 iunie a. c., praznicul Sf. Apostoli 
Petru şi Pavel, au luat parte Prea Fericitul Pa
triarh Justinian şi înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae al Ardealului.

în  ziua respectivă s-a oficiat Sf. Liturghie în 
prezenţa înalţilor Arhipăstori, după care s-a des
făşurat programul festiv în „sala Manole“. în  
cadrul acestui program, nu luat cuvîntul P. F. 
Părinte Patriarh Justinian şi î. P. S. Mitropolit 
Nicolae.

Astfel, I. P. S Mitropolit Nicolae. a arătat că 
spiritul în care s-a făcut educaţia la acest Seminar 
corespunde scopului pentru care trebuie să se pre
gătească orice preot vrednic, adică de-a sluji lui 
Dumnezeu şi dreptcredincioşilor creştini.

P. F. Părinte Patriarh Justinian face o privire 
de apreciere peste programul care s-a făcut cu 
acest prilej şi schiţează cîteva linii directoare de 
care trebuie să ţină seamă fiecare viitor preot: dra
gostea de Biserică şi de poporul nostru, cu respectul 
pentru credinţa naţionalităţilor conlocuitoare. De 
asemenea, sprijinirea continuă a năzuinţelor ecume
nice de apropiere, cunoaştere şi înfrăţire între Bi
serici şi popoare — sínt elementele care trebuie 
să însufleţească pe viitorii preoţi.

întregul program s-a desfăşurat într-o atmos
feră caldă, deosebită.

F. C.

înţeleptul Solomon
(Urmare din pag. 1)

bîndi cît mai multă înţelepciune. Dacă avem această 
virtute, prin lumina ei putem alege răul din bine, 
ocolim păcatul şi păşim numai pe calea vieţii stră
juită de faptele cele bune. Atunci vom şti să dăm 
dreptate celor din familia noastră, celor din sat; 
vom avea pace în munca noastră şi bunăînţelegere 
cu oamenii de pretutindenea.

Regele Solomon rămîne pentru noi un exemplu 
în căutarea şi folosirea înţelepciunii.

Pr. I. Buta

Să încercăm acest lucru, avînd o deosebită în
semnătate pentru zidirea noastră sufletească.

„Fericirile“ formează introducerea la frumoasa 
şi înălţătoarea „Predică de pe Munte“ a M întui
torului (Matei capitolele 5, 6 şi 7) şi vom încerca 
pe scurt să arătăm înţelesurile lor.

După' cum vedem sínt formulate — ca tot cu
vîntul Sfintei Scripturi — cît se poate de scurt 
şi foarte simplu, în cuvinte uşor de înţeles. Cu
vîntul „fericiţi“, cu care încep, este menit să în
călzească şi însenineze inima, din care pleacă şi 
cele bune şi cele rele {Matei 12, 24—25) şi ea 
„caută“ şi fericirea noastră. îndată după acest cu
vînt urmează condiţia ce trebuie împlinită de cel 
ce vrea să guste fericirea în înţeles evanghelic. 
Apoi se arată răsplata sau felul fericirii. Aşadar, 
cuvîntul cu care începe fiecare fericire vrăjeşte 
inima, condiţia ce se cere împlinită dă hrană şi îna
ripează cugetarea creştinului, iar partea a treia 
trezeşte şi împintenează voinţa făptuitoare.

începînd de la zidirea omului, toate religiile, 
multe orînduiri şi mulţi filozofi au formulat reţete 
şi promisiuni ispititoare sortite să asigure ferici- 
cirea individuală şi obştească. Fericirea creştină nu 
e ceva ce joacă înaintea ochilor noştri şi-ţi aprind 
simţurile după bunuri materiale preînchipuite şi 
care ne cheamă să punem mîna pe ele. Ea e o- 
stare sufletească, răsplată care vine necăutată, ne
chemată dar care umple fiinţa noastră de-o lu
mină caldă, de-o lumină adîncă, atunci cînd trăim 
în lume, lucrînd, muncind la fericirea semenilor 
cu tragere de inimă, „ca pentru Domnul, nu ca pen
tru oameni“ {Colos. 3, 23). în  acest caz fericirea 
lor lucrează în taină fericirea noastră.

Acestea le vom înţelege mai bine din lămuririle 
care vor urma asupra fiecărei fericiri.

Gh. M.
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